
Ο ποιητής και 
ανθολόγος

Ο Ανέστης Ευάγγελον, που ζει και εργάζεται στη 
Θεσσαλονίκη παρουσιάζει την πρώτη ανθολογία, 

ποιητών της Δεύτερης Μεταπολεμικής Γενιάς

Θ Ε Σ Σ Α Λ Ο Ν Ι Κ Η  
δεν είχε ποτέ -  και 
δεν θα έχει ίσως και 
στο μέλλον -  έναν δι
κό της Γκάτσο, έναν 
Εμπειρικό, έναν 
Εγγονόπονλο και, 
φυσικά, έναν ηλιοπό- 

τη, μεταφυσικό τον φωτός, 
Οδνσσέα Ελύτη. Γιατί ο πόνος 
είναι συνήθως το βασικό δομικό 
υλικό της τέχνης όλων σχεδόν 
των αξιόλογων δημιουργών της 
Θεσσαλονίκης, ποιητών και πε- 
ζογράφων...», πιστεύει ο ποιη
τής Ανέστης Ευαγγέλου, εμφα- 
νώς υπερήφανος που ζει σ' 
αυτή «τη μουντή, γεμάτη βυζα
ντινές μνήμες και μυστικιστική 
πνευματική ατμόσφαιρα, 
πόλη». Ανακάλυψε την ποίηση 
νωρίς, ανατράφηκε μέσα σε ένα 
γόνιμο λογοτεχνικό περιβάλλον 
και τώρα, μετά από είκοσι πέντε 
χρόνια έρευνας και συλλογής 
στοιχείων, παρουσιάζει ένα έρ
γο μέχρι στιγμής μοναδικό: την 
πρώτη ανθολογία ποιητών της 
δεύτερης μεταπολεμικής γενιάς.

Ξεκίνησε τη μελέτη των εκπρο
σώπων της «όταν κανείς δεν μι
λούσε γι' αυτούς και σι περισσό
τεροι ήταν παντελώς άγνωστοι, 
συχνά και με τη θέλησή τους, α
κόμα και (κάποιοι απ' αυτούς) 
στο εξαιρετικά περιορισμένο, ε- 
ξειδικευμένο και ενήμερο κοινό 
της ποίησης». Και ο ίδιος ο κ. 
Ευαγγέλου, άλλωστε, πνευματι
κό τέκνο της ταραγμένης εποχής 
την οποία ανθολογεί, ξεκίνησε 
κρυφίως την ενασχόλησή του με 
την ποίηση. Εν πρώτοις χρησι
μοποίησε το ψευδώνυμο Ευαγ
γέλου -  αντί του πραγματικού 
Παπαδόπουλος -  γιατί «η ενα- 
σχόληση με τη λογοτεχνία, και ι
διαίτερα με την ποίηση, εθεωρεί- 
το ίδιον... μη σοβαρού ανθρώ

που την εποχή εκείνη και οι ποι
ητές ζούσαν περίπου ως παρά
νομοι και παρίες του κοινωνι
κού περιθωρίου». Το 1955, μα
θητής ακόμη, γνώρισε από κο
ντά τον ποιητή Γιώργο Θέμελη, 
«που κατοικούσε τότε σε μια 
παλιά αλλά υπέροχη τούρκικη 
μονοκατοικία, ένα στενό πιο κά
τω από το πατρικό μου σπίτι, 
στην Πάνω Πόλη», οπότε έγρα
ψε την πρώτη μαθητική μελέτη 
για την ποίησή του. Η πρώτη εμ
φάνιση στη λογοτεχνία ακολού
θησε δύο χρόνια αργότερα, με 
το ποίημα «Προετοιμασία και 
ώρες αναμονής πριν από μακρύ 
ταξίδι» στο έκτο τεύχος του πε
ριοδικού «Το περιοδικό μας», ε
νώ το 1960 ήλθε ο Προ'πος Επαι
νος για την ανέκδοτη τότε 
συλλογή «Περιγραφή εξώσε- 
ως». «Στην κριτική επιτροπή ή
ταν ανάμεσα σ' άλλους ο Εμμα
νουήλ Κριαράς, ο Βασίλης Τα- 
τάκης, ο Μανόλης Αναγνωστά- 
κης. Στην τελετή απονομής γνω
ρίστηκα για πρώτη φορά με τον 
ποιητή των “Εποχών” και της 
“Συνέχειας” που με ενθάρρυνε 
την ίδια χρονιά γράφοντας το 
πρώτο κριτικό σημείωμα για την

πρώτη μου συλλογή, που στο 
μεταξύ κυκλοφόρησε». Ηταν, ό
πως θυμάται ο κ. Ευαγγέλου, έ
να σημείωμα άκρως επαινετικό 
στη συντομία του, στο περιοδικό 
«Κριτική», τον Δεκέμβριο του 
1960.

Νωρίτερα ακόμη, από τον 
καιρό που ο Ανέστης Ευαγγέ
λου ήταν μαθητής, το κλίμα ή
ταν ευνοϊκό για έναν νεαρό ποι
ητή που επέμενε πεισματικά να 
αναζητεί νοητικές συγκινήσεις. 
Το 1952, «με τη βοήθεια λίγο αρ
γότερα και των δασκάλων μου 
Λάμπρου Παραρά και Νίκον 
Παπαχατζή (τον μετέπειτα διε
θνώς γνωστού, λαμπρού μελε
τητή και μεταφραστή τον 
Παυσανία), δύο βαθιά καλλιερ
γημένων και αντισυμβατικών 
πνευματικών ανθρώπων, αλλά 
και χάρη στην πλούσια δανει
στική βιβλιοθήκη του “Ανατό- 
λια”, άρχισα να διαβάζω λογο
τεχνία και φιλοσοφία και να α
νακαλύπτω Καβάφη, Καρνω- 
τάκη, Ρίλκε, Ντοστογέφσκι, αλ
λά και Σοπενχάουερ και
Σπινόζα και Φρόιντ και Φρειδε
ρίκο Νίτσε από τις, θρυλικές 
πια, εκδόσεις Γκοβόστη, Μαρή,

Ααρεμά, Αναγνωστίδη...». Δεν 
είναι παράξενο που ο κ. Ευαγ
γέλου θεωρεί την ποίηση και 
την πεζογραφία του, πέρα από 
ξένες, γόνιμες επιδράσεις (Ρίλ
κε, Κάφκα κ.ά.), πνευματικό 
παιδί εκείνης της λογοτεχνικής 
παράδοσης που άρχισε να δημι- 
ουργείται στη Θεσσαλονίκη, 
κυρίως από το 1932, με την ί
δρυση του περιοδικού «Μακε
δονικές Ημέρες». «Η λογοτεχνι
κή αυτή παράδοση χαρακτηρί
ζεται έντονα από το στοιχείο 
της ενδοστρέφειας, της οδυνη
ρής αναδίπλωσης,, μιας τάσης 
να αναδεικνύεται, σχεδόν απο
κλειστικά, η σκοτεινή πλευρά 
της ζωής ως η πιο σταθερή και 
βαρύνουσα διάστασή της».

Ισως, μάλιστα, η πνευματική 
ατμόσφαιρα της Θεσσαλονίκης 
«βοηθάει, μακριά από τους πει
ρασμούς της εύκολης δημοσιό
τητας και προβολής της Αθή
νας, στην απομόνωση των 
συγγραφέων και στην όσο γί
νεται πιο επιμελημένη γραφή», 
σημειώνει ο κ. Ευαγγέλου, ο ο
ποίος εργάστηκε ως εκτελωνι
στής στο λιμάνι της Θεσσαλονί
κης επί 32 συνεχή χρόνια, από

το 1960 ως το τέλος του 1991, ο
πότε αποσύρθηκε για λόγους 
υγείας. Μετά από οκτώ ποιητι
κά βιβλία και αφού το 1988 
συγκέντρωσε σε τόμο όλη την 
ως τότε ποιητική εργασία του -  
που κυκλοφόρησε από τις εκ
δόσεις «Παρατηρητής» με τίτ
λο «Τα ποιήματα, 1956-1986» -, 
εξέδωσε μόλις πριν από λίγο 
καιρό το τελευταίο ποιητικό βι
βλίο του, με τίτλο «Το χιόνι και 
η ερήμωση», στις εκδόσεις 
«Χειρόγραφα». Στο μεσοδιά
στημα δημοσίευσε τα πεζογρα
φήματα «Το ξενοδοχείο και το 
σπίτι και άλλα πεζά» στις εκδό
σεις «Νεφέλη» και τα βιβλία 
«Ανάγνωση και γραφή» («Πα
ρατηρητής», 1981) και «Εννέα 
εκδοχές για την ποίηση και την 
ποιητική» («Παρατηρητής», 
1990), όπου συγκέντρωσε κεί
μενα λογοτεχνικής κριτικής. Ως 
επιστέγασμα αυτής της λογοτε
χνικής διαδρομής έρχεται τώρα 
από τις εκδόσεις «Παρατηρη
τής» το έργο «Η δεύτερη μετα
πολεμική ποιητική γενιά (1950- 
1970)», «μια ανθολογία και 
συγχρόνως γραμματολογία της 
αφανούς και παρασιωπημένης

αυτής γενιάς των ελληνικών 
γραμμάτων».

Σαράντα πέντε ποιητές ανθο
λογούνται εκτενώς και πα
ρουσιάζονται με σύντομο βιο- 
γραφικό σημείωμα, πλήρη εργο- 
γραφία, μεταφράσεις ποιημάτων 
σε ξένες γλώσσες και εκτεταμένη 
κριτικογραφία για το έργο τους 
-  μεταξύ άλλων οι Ντίνος Χρι- 
στιανόπουλος, Βασίλης Καρα- 
βίτης, Σπύρος Τβα/νιάς, Κική 
Δημουλά, Τάσος Κόρφης, Λεω
νίδας Ζενάκος, Ματθαίος 
Μουντές, Πρόδρομος X. Μάρ- 
κογλου, Τάσος Δενέγρης κ.ά. 
Προηγείται πρόλογος του ανθο
λόγου - επιμελητή και εισαγωγή 
του «καθαρόαιμου κριτικού της 
γενιάς αυτής» Γιώργου Αράγη, 
ενώ συμπεριλαμβάνονται χρο
νολογικοί πίνακες ποιητών (με 
το έτος γέννησης, πρώτης δημο
σίευσης και πρώτης έκδοσης), 
ευρετήρια τίτλων και πρώτων 
στίχων, ευρετήρια ποιητών και 
άλλες χρηστικές σελίδες. Οπως 
αναφέρει ο κ. Ευαγγέλου, «κάθε 
κριτικογραφική πληροφορία 
που μας έστειλαν οι ποιητές, 
συχνά ελάχιστες γιατί πολλοί 
απ' αυτούς αδιαφόριραν ή δεν 
κρατούσαν αρχείο, διασταυρώ
θηκε όσο γινόταν για την απο
φυγή τυχόν λαθών και συμπλη
ρώθηκε με την έρευνα σε 55 πε
ριοδικά της περιόδου 1950-1992, 
με αποδελτίωση κριτικών σημει
ωμάτων, δοκιμίων, άρθρων και 
μελετών για τους ποιητές της αν
θολογίας». Στόχος του πρώτου 
ανθολόγου της ποιητικής αυτής 
γενιάς ήταν να καταστήσει το 
έργο του «εκτός από ενημερωτι
κό καθρέφτη της ποίησης μιας ε
ποχής, εργαλείο για τους μελλο
ντικούς μελετητές της λογοτε
χνίας μας».
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